商务部点名表扬京东菜鸟等物流企业

# 以信息化智能化手段提升物流配送效率

日前,记者获悉,商务部近日发布《2016 年中国国内贸易发展回顾与展望》, 点名表 扬京东物流、菜鸟物流等一批现代物流企 业。这些受表扬的先进企业采用了信息化、 智能化手段,创新合作模式,不断提高物流 配送效率,"当日达"已成为配送领域新航

实现增加值9.6万亿元,占国内生产总值比 重为 12.9%, 比 2012 年提高 0.3 个百分点; 实有市场主体 6020 万户, 比 2013 年增长 40.3%; 社会消费品零售总额超过 33 万亿 元,比2012年增长55%,消费品市场规模稳 居世界第二;生产资料销售总额60.4万亿 元,比上年实际增长7.3%;社会物流总费用 与国内生产总值比率为14.9%,比2012年下 降 3.1 个百分点; 最终消费支出对经济增长 的贡献率达 64.6%,比 2012 年提高 9.7 个百



上年增长70.3%,占对外投资总额的18.9%。 其中, 批发和零售业对外直接投资 275.6 亿 美元,比上年增长72%;住宿和餐饮业对外

直接投资 18 亿美元,增长 216.6 %;居民服 务、修理和其他服务业对外直接投资 27.5 亿 美元,增长21.3%。

国内贸易流通成本持续降低。2016年社 会物流总费用为 11.1 万亿元,比上年增长 2.9%,增速虽比上年提高 0.1 个百分点,但明 显低于社会物流总额及 GDP 增速;社会物流 总费用与 GDP 比率为 14.9%, 比上年下降 1.1 个百分点,比 2012 年下降 3.1 个百分点, 呈现持续下降趋势。通过实施商贸物流标准 化专项行动,试点城市重点企业综合物流成 本降低10%。

国内贸易流通效率稳步提升。交通运输、 信息通讯、金融等设施和技术快速发展,支 撑商流、物流、资金流、信息流不断换挡提 速。京东物流、菜鸟物流等一批现代物流企 业采用信息化、智能化手段,创新合作模式, 不断提高物流配送效率,"当日达"已成为配

国内贸易共享式流通加快渗透。在信息 技术支撑下,以技术含量高、大众参与意愿 强、资源配置成本低效率高为特征的共享经 济方兴未艾,并加速向流通领域渗透。一些 电商平台积极探索物流众包模式,依托移动 服务端随时随地安排配送任务,及时准确便 捷满足消费需求,有效缓解了物流配送"最 后一公里"难题。

焦点关注

# 中消协解读 《快递暂行条例》

快递泄露隐私拟最高罚十万

随着网购成为主流消费模式, 快递业在给 消费者带来便利的同时,也存在很多问题,比如 暴力分拣、快件损毁或丢失、个人信息泄露等。 目前正在征求意见的《快递暂行条例(征求意见 稿)》备受社会关注。日前,中消协组织专家、律师 对征求意见稿进行了初步研讨,梳理出8类26 项有关消费者权益的重点问题,邀请广大消费者

#### "保价"是否加重寄送人责任?

原文:经营快递业务的企业在寄件人填写快 递运单前,应当提醒其阅读快递运单的服务合同 条款,告知相关保价规则和保险服务项目。

中消协:邮政普遍服务是公益性服务,保价 规则是为了防止邮政企业承担过重的负担。快 递服务是纯市场经营行为,无论是否保价,快递 企业都负有将快件安全、及时、完好送达的义务。 在快递领域,让寄送人进行保价、购买保险,是否 会加重寄送人的责任,使快递企业减轻或逃避自 身责任? 是否应强制快递企业投保责任保险, 使其自行承担经营风险?

原文:寄件人交寄贵重物品的,应当事先声 明;经营快递业务的企业可以要求寄件人对贵重

中消协:对快递企业要求保价的"贵重物 品",是指物品价值、珍贵程度还是何种标准?是 否应对进行保价的贵重物品设立起征点?

#### 未保价快件丢失该如何赔偿?

原文:快件发生延误、丢失、损毁或者内件短 少的,对保价的快件,应当按照经营快递业务的 企业与寄件人约定的保价规则确定赔偿责任; 对未保价的快件,依照民事法律的有关规定确定

中消协: 近年来发生不少因寄递物品未保 价, 丢失后快递企业只同意按运费的三倍赔偿 的事件。对于未保价消费者,快递企业可否以格 式条款形式,限制赔偿额度为快递运费的几倍? 快递延误应如何赔偿?

## 快递企业如何保护用户隐私?

原文:经营快递业务的企业有下列行为之一 的,由邮政管理部门责令改正,没收违法所得,并 处1万元以上5万元以下的罚款;情节严重的, 并处5万元以上10万元以下的罚款,并可以责 令停业整顿直至吊销其快递业务经营许可证: (一) 未按照规定建立快递运单及电子数据管理 制度;(二)未定期销毁快递运单;(三)出售、泄露 或者向他人非法提供快递服务过程中知悉的用 户信息;(四)发生或者可能发生用户信息泄露的 情况,未立即采取补救措施,或者未向所在地邮 政管理部门报告。

中消协: 快递企业如何防止消费者的姓名 地址、联系电话、快件种类、快件价值等信息泄 露? 上述情形下是否应当追究相关责任人员责 任? 是否应当采取禁止责任人员在相应时间内 从事快递业务等措施?

## 收件人当面验收权如何保证?

原文:经营快递业务的企业应当将快件投递 到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代 收人,并告知收件人或者代收人当面验收。收件 人或者代收人有权当面验收。

中消协:如何保证收件人或者代收人的当面 验收权利? 是否应当先验货后签字? 是否应当区 分未验货签收和已验货签收?交付快件时,快递 人员未告知收件人或者代收人当面验收,应承担 何种责任?如何解决消费者对快件丢失、损毁、调 包难以举证的问题?

# 2017版《物流标准目录 手册》完成

为了做好物流标准的应用和推广工作, 首先要让标准的使用方了解标准,为此,中国 物流与采购联合会标准工作部、全国物流标 准化技术委员会秘书处连续五年完成《物流 标准目录手册》的编制和更新工作。2017版 《手册》收集了我国已颁布的现行物流国家标 准、行业标准和地方标准目录共计1013项, 比上一年新增61条标准。按其内容分为基础 性标准、公用类标准、专业类标准和标准化指 导性文件四大部分,在每部分中又按基础性 标准、物流装备、物流技术、物流服务及管理、 物流信息进行分类,以便使用者进行查询。 《目录手册》可供物流标准化工作者、物流专 业研究人员、物流企业管理者、物流从业人员 参考、学习、使用。

由于标准具有一定的时效性, 加之国家标 准委正在开展国家标准和行业标准的复审清理 工作,《手册》所选取的标准可能会修订、废止或 转化,在购买相关标准时请注意采用标准现行 有效文本。

# 速尔发展创新不断, 快递行业迎来新的冲击力







7月的31天,速尔快递 的喜讯与动作足以使其在风 起云涌的快递市场刷新综合 竞争实力,扎稳根基。对于速 尔而言,每天都意味着自我 挑战与实力升级,不断提高 市场化、规模化、品牌化程度。

■ 黄俊涛

时值8月,关于"速尔快递的发展动 "的追问四起。31天时间虽短,但速尔紧 抓机遇,发展足够有力。

#### 喜讯 全国六大区均实现服务 保障再升级

按照速尔快递的业务发展及战略部 署,其把全国划分为"华南、华东、华中、华 北、西南、西北"六个大区。速尔快递总经理 陈莹更是在今年年初就提出了"垄断华南, 雄踞华东,称霸华中,崛起华北,亮剑西南、西 北"的战略目标。围绕该战略目标,速尔全国 各中心蓄势发力,不仅在业务量上取得重大 突破,更重要的是在7月底、8月初,速尔总部 管理中心发布六大喜讯公告:华南/西北/华 东/华中/西南/华北服务保障再升级, 六个大 区接连实现服务范围保障升级! 据速尔总部 网络管理中心相关负责人表示,"承诺全国服 务区域进一步规范,扩大全境范围"是网管中 心当下的一项重要任务。

回顾6月中下旬,速尔在贵州召开 2017年加盟省区工作会议,与加盟省区签 订《全境保障承诺书》,除西藏、新疆,内蒙 古地理位置特殊,以及货量有限的省区,甘

肃、贵州、云南、宁夏、广西柳州中心均签字 确认全省无盲区(村组除外),并对加盟省 区往来货物优先派送,解决难题。同时,在 近期召开的速尔广东、北京、湖南分公司网 络大会上,各分公司总经理均重点强调了 下半年的"扫盲"工作,继续推行乡镇全境 业务,扩大市场份额。

众所周知, 快递服务范围即服务所能 覆盖或到达的范围,是快递企业提供快递 服务的基础, 更是衡量快递公司竞争能力 的重要因素。随着国内快递需求的多样化, 速尔不断满足市场需求,凭借"3-100KG" 的差异化市场定位和独特的产品优势赢得 围,并以布局合理、反应迅速的快件取、转、 派运营体系,加快实现派送无盲区,更是为 其战略发展注入新活力,铸就新引擎。

### 动作 提高综合竞争实力

### 动作一 破茧之旅

7月中下旬,速尔内网掀起了一股"学 习"的破茧之旅,从广东启程到达浙江、湖 北、河南。优秀网点带着先进的经营理念向 一般网点传授经验,打破原有的固化思维, 以营销的思路来经营快递。敢于创新、勇于 突破,改变薪资结构,提高员工积极性,全 面提升网点的货量与盈利能力。

### 动作二 速尔之声

为打响品牌知名度,抢占市场份额,速 尔全网强劲发声,以华南大区广东厚街、佛 山网点、华东大区江苏常熟网点为代表,号 召全员参与,走街串巷,贴近客户、了解市 场,深层次挖掘客户及其需求,增加与客户 之间的二次互动。

毋庸置疑,这两大动作均是速尔为提 高综合业务竞争实力之举。在价格竞争激 烈的市场环境下, 速尔快递以其独具特色 的市场开发活动深耕细分领域业务, 夯实 差异化优势,深度开发既有客户需求,又具 企业品牌特色的服务,提高综合业务竞争 实力,形成覆盖全国的综合服务能力。

### 动作三:速送清凉

"速送清凉"作为速尔的特色品牌宣传 活动,旨在让更多的社会人士感受速尔的 关怀。在连续高温的天气下,号召全国各省 区中心和网点人员一同走进大众,进行面 对面交流,为大家送上矿泉水、汽水等清凉 饮品,实实在在地从心里感受"清凉",激发

# 动作四:外强业务,内修文化

据知名专家分析, 加盟制快递企业需 加快重点城市及区域转运中心规模扩张, 提升自动化和智能水平,降低运营成本;积 极打造企业文化,挖掘企业根深蒂固的思 维和深层行为的力量。速尔近期的发展正 是与其相对应,"外强业务,内修文化",稳 固根基,发挥优势,不断刷新成绩。

7月,速尔快递宣布华中大区湖北分 公司因货量超原目标, 且业务发展势头良 好, 总部将其由四级分公司晋升为三级分 公司;同期,武汉、常州等多个中心进行乔 迁升级, 武汉中心新场地面积增加为原来 的两倍,流水线延伸了200余米,为快件分 拣提供充分的操作空间,全面提升操作效 率;另外,据相关负责人透露,速尔其他部 分省区中心也正在紧密地筹备升级乔迁 中。营运方面更是不甘示弱,对近百条线路 进行新增优化,全面提升快递服务时效和 网络覆盖深度。场地的升级和营运的提速 加大了服务质量、客户体验、运力及核心竞 争力的提升, 更意味着为速尔快递货量突 破、产品升级提供强有力的保障。

# 阿里巴巴联手菜鸟网络设快递员奖 奖金最高 10 万

近年来,快递服务备受关注,从快递员 节的宣布到快递休息站的设立,越来越多 的企业开始将目光转向快递服务。近日,阿 里巴巴天天正能量联手菜鸟网络设立"寻 找最美快递员"公益项目重奖快递员。项目 面向全国所有快递员, 只要经过项目组认 定,即可得到3000元以上的奖励,上可高 至 10 万元。

这一项目面向全国所有快递员,没有 特定的评判标准,像助人为乐、见义勇为等 都会纳入标准中,即使是平凡生活中的一 点一滴,只要经过项目组认定,也可得到 3000元以上的奖励,最高可至10万元。8 月6日中午,中通小哥杨新平上门收件时, 空调外机突然爆炸,很快机箱出现明火。杨 新平让户主杜女士拨打火警电话,指挥大 家用脸盆接水, 他爬到窗户上将水浇到外



机上。因扑救及时,有效阻止了火势蔓延。8 月14日,杨新平获得菜鸟和阿里巴巴天天 正能量的1万元奖励。

目前,全国每天约有近1亿件快递,快 递小哥也是人们日常生活接触最多的群体 越多企业的重视,除了上述的专项奖之外,

8月9日,天猫也联合菜鸟在北京设立快 递员补给站。首批 21 个站点设在中华老字 号张一元茶馆内。快递员在送件途中可以 到店歇脚、避暑,续免费茶水。

此前, 苏宁易购总裁侯恩龙宣布苏宁 将于8月28日举办首届快递员节,将联合 媒体,号召政府、物流行业协会及物流企 业,倡议并计划把每年的8月28日设为快 递员节,为广大快递员提供从精神到物质 方面的一系列关怀和福利。

快递专家赵小敏表示,目前快递业 已经上升到国家层面,一个行业一旦达 到这种级别, 行业内员工的生存状况会 被各方面优先重视,同时也将有放大效 应,但是快递员的生存问题还需要很长

之一。近两年来,快递人性化服务受到越来

的路要走。

## (黄岗)

(钟霞)

数据显示,2016年,国内贸易主要行业

报告显示,2016年国内贸易主要行业 "走出去"步伐明显加快。2016年国内贸易主

要行业对外直接投资额为321.1亿美元,比

# 快递业务量和业务收入 同比上升环比下降

7月完成32亿件快递

记者从国家邮政局了解获悉,8月15 日,国家邮政局公布了2017年7月邮政行业 运行情况。7月快递行业整体呈现良好上涨 势头和高景气度,但环比6月则呈现出业务 量和收入双降的现象。

统计显示,1-7月份,邮政行业业务收入 (不包括邮政储蓄银行直接营业收入) 累计 完成 3575.7 亿元,同比增长 23.8%;业务总 量累计完成 5074.4 亿元, 同比增长 32.7%。 其中,邮政服务业务总量累计完成945.9亿 元,同比增长26.3%;邮政寄递服务业务量累 计完成 136.4 亿件,同比下降 0.1%。快递业 务方面,1-7月,全国快递服务企业业务量累 计完成 205.2 亿件,同比增长 30.3%;业务收

入累计完成 2572.9 亿元,同比增长 27%。 记者对比看到,6月份,全国快递服务企 业业务量完成34亿件,同比增长32.1%;业 务收入完成 419.9 亿元, 同比增长 29.6%。7 月的快递业务量和收入较之6月有所下降。 7月完成快递业务32亿件,完成业务收入 391.7亿元,同比分别增长 28.4%和 25.8%。 相当于每天完成超过 1.03 亿件快递,每单收

入12.64元。 今年4月,国家邮政局的统计数据中,全 国快递业务量和收入也曾出现过环比下滑 的现象。有快递行业人士指出,快递业务与 电商行业联动效益明显,7月本就是一年当 中的淡季,且6月有电商节,各电商搞促销所 以各大快递公司业务量大幅增长。

在区域细分比较中,异地快递业务量占 全部快递业务量的74.6%,业务收入占全部 快递收入的51%,是快递业务的核心部分。 而同城快递业务的比重同比有所下降,国际/ 港澳台业务量的比重基本持平。

在对全国城市的快递业务收入统计中, 上海、深圳、广州、北京和杭州成为全国前7 个月快递收入最高的前5大城市,其中上海 的快递收入遥遥领先,达到 445.5 亿元,排名 第二的深圳的快递收入则不足上海的一半, 达到 202.99 亿元。此外,以小商品著称的金 华(义务)市快递业务量和收入都在全国排名 靠前。

在快递业务发展迅速的同时,呈现出明 显的区域集中、品牌集中的特点。东、中、西 部地区快递业务量比重分别为81%、11.7% 和 7.3%, 业务收入比重分别为 81%、10.8%和

快递与包裹服务品牌集中度指数 CR8 为 77.8,较 1-5 月有所上升。 事实上,顺丰控股、圆通速递、申通快递、

韵达股份四大快递"巨头"先后齐聚 A 股之 后,关于快递行业行业集中度提升的趋势已 受到业界的关注。多名行业专业人士认为, 快递行业将呈现出加剧分化的现象,优势企 业将更加突出。目前新宁物流(300013)发布 上半年业绩预告称,今年上半年预计净利润 为 3460 万元-3600 万元,同比增长 637.65% -667.49%